

2024年,赣州市外贸进出口总值、增速均居全省第一位——

# 创新服务 加速出海

本报全媒体记者 杨文斌

近日,在赣州进口商品集采中心,品牌美妆、名酒等商品琳琅满目,顾客络绎不绝。“在赣州海关报关后,集采中心的货物通过各大港口运输到此。目前,该中心分设完税零售馆和保税展示馆,销售产品分别来自70多个国家和地区,涵盖全球酒品、美妆护肤等七大类近6000款商品。”赣州综保供应链管理有限公司运营总监陈辉介绍。

外贸是拉动经济增长的“三驾马车”之一。2024年,赣州市外贸成绩斐然:外贸进出口1112.5亿元,增长12.7%,其中出口719.6亿元、增长18.1%,进口392.9亿元、增长4%;进出口总值、增速均居全省第一位;出口总值、增速分别居全省第二位、第一位。

## 支持跨境电商,助力外贸增长

“我一般线上购买跨境电商商品,商品是否适合无法直接判断。”消费者王女士说,在集采中心保税展示区域,消费者可以直接看到、触摸到商品,购物体验感更强。

陈辉介绍,“跨境电商+保税展示”模式具有提升购物体验、降低商品价格、加快物流速度等多方面的优势,具有很好的发展前景,是公司重点发展方向。

据了解,自封关运营以来,依托综保区采用“前展后仓”运营模式,赣州进口商品集采中心通过“保税商品展示+新零售”形式,打造“进口精品商超+跨境线上平台”的国际消费新生态。

“跨境电商是数字经济的重要组成部分,赣州海关多措并举积极推动跨境电商高质量发展,通过关企e联通、‘关政企’等平台及时处理企业政策咨询和通关难题,落实跨

境电商零售进口税款担保电子化改革,以数据多跑路,让企业少跑腿,简化担保业务流程,进一步提升业务办理效率。”南昌海关所属赣州海关副关长陈涛说。

2024年,赣州综保区跨境电商保税展示企业完成申报清单1.34万单、货值422.9万元,分别增长48.8%、26.3%。

## 深化产业合作,赋能高效发展

2024年,赣州市生产型企业进出口948.8亿元,增长26%,比2023年提升9个百分点。

近日,赣州天健电声股份有限公司积极参加国际展会,与省内许多知名外贸出口企业洽谈合作事宜,签订订单合同。“公司加大设备和技术投入,引入自动化生产线,通过海关AEO高级认证后,第一时间就享受到政策红利,极大提高了货物通关效率。”该公司关务负责人邹顺美说。

据了解,2024年,赣州市出口平板显示模组、印刷电路板、无线耳机等电子产品417亿元,增长101.5%。

2024年12月18日,一批由韩国进口的路虎2997CC越野车辆,经厦门海沧港入境,转关至赣州国际陆港后,运入赣州综保区进行保税仓储,标志着进口汽车保税仓储业务首次在江西落地。

“我们先将进口汽车运到综保区内进行保税仓储,实际销售时再向海关申报缴税后运出。”赣州国际陆港国际汽车小镇运营管理有限公司负责人张贤彬说,相比在口岸清关,保税仓储不仅能缓缴税款,减少资金周转压力,还可以提高物流分拨灵活性,缩短车辆交付时间,为企业提供多样化的销售模式和布局选择。

## 强化智慧监管,提升运输效能

近日,在建华农牧(江西)有限公司养殖场内,一辆装载120头活猪的货车经南昌海关所属赣州海关关员远程检疫监管后,发车前往香港。

“以往每次出口,海关工作人员需到现场进行临床检疫与监管。”建华农牧(江西)有限公司养殖场负责人张树林说,现在启用远程监管模式后,通过AR眼镜与海关工作人员实时视频、语音交流,大大降低了疫情传播的风险,有效节约了在途时间,监管1车供港活猪从4小时缩短至1小时。

自智慧监管模式启用后,海关部门在源头管控、采样作业、检疫监管等环节,借助AR、AI、5G前沿技术实现监管信息无缝对接,远程完成作业流程,实现平均每批供港活猪通关时长压缩约3小时,为企业节省时间成本约50%。截至2月18日,已开展远程检疫监管63批次,累计节约人力126人次,为企业节省在途时间约190个小时。

据了解,远程属地地查检是海关推出的一种更为实用高效的进出口货物监管新模式,也是智慧海关建设和“智关强国”行动的重要举措。该模式遵循作业内容不变、执法标准不降原则,通过“零距离、零等待、零延时”的远程视频检查方式完成作业,进一步提升了海关监管效能和服务水平。

2024年,赣州常态化开行中欧班列198列,居全省第一位;赣州对共建“一带一路”国家进出口496.6亿元,增长1%。

# 为「0」显示屏呈上「纯正」中国红

我国科学家攻克纯红光钙钛矿LED技术难题

新华社天津2月20日电(记者张建新、栗雅婷)我国科学家攻克了纯红光钙钛矿LED技术难题,为LED超高清显示屏带来了一抹纯正“中国红”。

基于这抹“纯正的红色”,未来人们有机会看到更高清、色彩更丰富的LED显示屏。

钙钛矿材料被认为是下一代超高清显示技术的理想材料,然而,纯红光钙钛矿LED却长期受困于材料稳定性差的难题。

南开大学化学学院教授袁明鉴、中国科学院院士陈军、南开大学化学学院研究员章炜带领科研团队成功解决了这一难题,研发出高效率与高稳定性兼备的纯红光钙钛矿电致发光器件(LED),研究团队取得的这项成果于2月20日在线发表于国际学术期刊《自然》上。

“我们的眼睛对于色彩格外敏感,红、绿、蓝三种颜色不同亮度混合叠加可形成各种各样的颜色。在纯红光钙钛矿LED的‘纯正红色’助力下,整个画面的最终显示效果也会变得更加丰富艳丽,层次丰富。”袁明鉴说。

袁明鉴介绍,研究团队报道了一种全溶液法原位制备钙钛矿衍德华外延异质结以提升钙钛矿量子点相稳定性的全新策略,在此基础上,成功研发出兼具世界一流性能及稳定性的纯红光钙钛矿LED,为这抹“纯正的红色”应用于超高清显示屏奠定了技术基础。

未来这抹纯正“中国红”还可能推动塑造一个更加炫目多彩的“屏上世界”。陈军表示,这项技术有望进一步推动超高清显示产业技术革新,例如虚拟现实等真人机交互领域对于屏幕的分辨率和色彩饱和度都有较高要求,这一突破未来可为其提供技术支持。

## 南昌小蓝经开区 一项目入选国家项目

本报南昌讯(全媒体记者吴志刚)近日,工业和信息化部公布了2024年首台(套)重大技术装备保险补偿项目资格评审结果,其中位于南昌小蓝经济技术开发区的江西佳时特精密机械有限公司,以直线电机多功能复合五轴加工中心项目入选。

近年来,南昌小蓝经开区鼓励企业积极申报国家、省、市相关政策项目,推动区内优质企业加快发展新质生产力,支持企业实施技术创新、提升生产制造能力。该经开区通过持续调研走访园区企业,及时了解企业优质产品研发生产动态;定期梳理国家、省、市相关政策项目,分级分类推送给相关企业,采取“一对一”精准化跟踪服务,及时做好政策项目的宣传解读工作;扎实推进政策项目申报,对申报文件条款中涉及支持方向、申报要求和条件等方面进行严格把关,协调解决企业申报过程中的难点、堵点问题,帮助园区企业顺利填报适配政策项目。

## 吉安县开展义务植树活动

本报吉安讯(全媒体记者周幸 通讯员童智杰)2月18日,吉安县在敦厚镇禾河绿廊公园开展义务植树活动,百余人将樱花、无患子、桂花等树苗栽下。“我每年都会参加义务植树活动,这是一件很有意义的事情。”市民邹女士说。

近年来,吉安县建立“一节一天一季”植树护林机制,即在每年植树节、春节假期后一个工作日、义务植树季广泛开展植树造林,通过三级林长联动,激发全民参与热情。在三级林长的带领下,“合促党建 集智发展”党建联盟等社会组织建造了“党员林”“先锋林”等义务植树基地。今年以来,全县已有8万人次以各种形式参加义务植树活动。

在大力提倡义务植树的同时,吉安县引导市民持续增强绿化环保意识,在日常生活中树立绿色低碳生活理念,养成文明护绿习惯,并将义务植树点纳入专职护林员管护范围,确保植一块成一块。

## 湖口储备5200吨肥料保春耕

本报湖口讯(全媒体记者曹诚平 通讯员刘可)湖口县积极做好农资储备和服务工作,确保春耕生产顺利进行。目前,该县已经储备各种肥料5200余吨,可以满足今年春耕用肥需求。

2月20日,在湖口县新兴农资有限公司,工人们正忙着将一袋袋复合肥、有机肥、尿素、钾肥等卸下车。为方便农户购买农资,该公司不断优化配送服务,积极开展农资配送电话预约,将春耕物资第一时间送到农户家门口或田间地头,确保物资保障到位,不误农时。



2月20日,南昌市湾里管理局在磨盘山公园举行残疾人专场招聘会,16家企业为残疾人求职者提供300个就业岗位。 本报全媒体记者 洪子波摄



## 开足马力

▲2月18日,位于铜鼓县的江西京鸿电子科技有限公司无尘车间内,工人正在赶订单。 本报全媒体记者 李 颖摄

▲2月19日,庐山市奋发集团生产车间内,技术人员正在操作自动化车床进行生产。 特约通讯员 韩俊恒摄

## 省市场监管局印发工作方案

# 12项举措加强商业秘密保护

本报讯(全媒体记者舒海军)开展长江中游三省商业秘密保护协作交流,推动江西更快融入全国统一大市场;大力培育商业秘密保护网络,实行常态化的商业秘密保护联系点(指导站、基地)培育建设工作机制……近日,省市场监管局印发《2025年江西省商业秘密保护工作方案》,提出12项重点任务,从制度、创新、服务、执法、宣传五个维度协同发力,多措并举加强商业秘密保护。

我省将持续推动完善江西商业秘密管理有关规范,探索建立分领域、分行业的商业秘密保护规则指南,精准指导企业完善商业秘密保护措施;加强部门协作,推动构建行政保护与司法保护、行业保护相互支撑、相互协调、相互促进的大保护格局;探索专家智库建设,为商业秘密保护政策研究、实务指导、法律咨询等提供智力支撑。

在推动工作创新方面,我省将指导赣州推进全国商业秘密保护创新试点建设,探索打造商业秘密质押融资等创新应用场景,并建立商业秘密保护联盟,加快推动形成一批可复制、可推广的商业秘密保护创新成果。

为强化执法力度,我省将密切关注商业秘密侵权问题,依法严厉打击侵犯商业秘密的违法行为,适时公布典型案例,形成有力震慑。加强商业秘密行政执法人才培养,建立动态调整的商业秘密保护行政执法人才库,着力提升商业秘密保护执法能力和水平。

下一步,省市场监管局将指导各地立足区域实际,围绕“1269”行动计划重点产业及本地特色产业,将商业秘密保护纳入经济发展大局,结合知识产权保护一体推进,助力发展新质生产力。